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Особливості створення і функціонування російського «фанатського 

спецназу» – ПВК «ESPANOLA» на окупованій території України  

 

Голова благодійного фонду «Русь Сидяча» (Москва) журналістка 

О.Романова стверджує, що футбольні ультрас – це стратегічний резерв президента 

РФ В.Путіна, підтримку яких він зумів поступово завойовувати. На початку 2000-

х рр. президент Росії відвідав могилу футбольного фаната, який був вбитий у 

бійці ультрас. Вони це сприйняли як належно і запам’ятали. У Кремлі усвідомили 

значення і вплив ультрас, тому від початку повномасштабної війни з Україною 

включили їх у свої мілітарні задуми. «Ультрас – це маргінали, вони не офісна і не 

літературна публіка. Це ще один достатньо потужний резерв поповнення сил. 

Зручний резерв, зокрема для провладної партії «Единая Россия» [1]. При цьому, в 

2018 р. російський режим почав активно «воювати» проти фанатів, що було 

зумовлено необхідністю «гарної картинки» перед проведенням Чемпіонату світу з 

футболу в Росії.  

Російські ультрас і футбольні фанати активно підтримали війну проти 

України. Приватна військова компанія «Española», або, як вони самі себе 

називають, «1-ша фанатська добровольча розвідувально-штурмова бригада», або 

«Військова організація «Еспаньйола», була створена після вторгнення в Україну у 

2022 р. Не зважаючи на те, що найманство в РФ заборонене законом і приватна 

військова компанія ніяк не описана законодавчо, у країні існує понад десяток 

приватних військових і охоронних компаній. За інформацією ЗМІ, у різні роки 

Росія використовувала бойовиків у майже тридцяти країнах світу. Більшість 

російських ПВК пов’язані з Міністерством оборони, Федеральною службою 

безпеки або Розвідувальним управлінням [2]. Група «Española» – одна із довгого 

списку ПВК, що воюють проти ЗСУ. Окрім ПВК «Вагнер», яка після заколоту 

Є.Пригожина увійшла до складу збройних сил РФ, серед інших менших 

воєнізованих формувань – «Поток» енергетичного гіганта «Газпрому», «Редут» 

(створене у 2008 р., охороняло в Сирії об’єкти компанії «Стройтрансгаз», яку 



контролює друг В.Путіна Г.Тимченко), «Патриот», «Православное братство», 

«ЕНОТ» та інші.  

Автор виділив такі особливості діяльності збройного угрупування 

«Еспаньола». Отже:  

1) Роки діяльності. Сформоване восени 2022 р. За інформацією «The 

Times», створене С.Орловым і О.Ходаковським – командиром батальйону 

«Восток».  

2) Командир. Станіслав Орлов (1981 р. н.), позивний «Іспанець». Із 1995 р. 

він відвідує футбольний сектор ЦСКА, радикальний член ультрас угруповання 

«Red-Blue Warriors» («Червоно-сині воїни»), у якому відомий як «Стас пернатий». 

Був призваний в армію 1999 р., служив у повітряно-десантних військах. 

Стверджує, що брав участь у другій чеченській кампанії, потім пройшов багато 

«гарячих точок». У 2014 р. С.Орлов із групою ультрас приїхав на Донбас, у 

Горлівку, воював як доброволець у «бригаді» І.Безлера (позивний «Бєс»), був 

його помічником. Завдяки знанню мов, координував іноземних найманців, тому і 

отримав позивний «Іспанець». Потім створив і був командиром розвідувальної 

роти «Череп і кістки». Цей підрозділ «відзначився» під час боїв за Горлівку і 

Дебальцеве [3].  

3) Гасло батальйону – «Чаю воскресения будущого и жизни будущого 

века. Аминь». Це напис на прапорі російського генерала Я.Бакланова, який брав 

участь у Кавказькій війні. Багато учасників угрупування мають татуювання з 

відповідним написом «Espanola» [4].  

4) Ідеологія. Частина найманців відкрито сповідують неонацистські 

погляди, також переважають татуювання нацистської свастики [5].  

5) Засоби масової комунікації організації: Телеграм-канал «Эспаньола» 

(https://t.me/spainrus/946, Española | Военная организация «Эспаньола». ОФ), 

офіційна сторінка у російській соцмережі «Вконтакте».  

6) Статус. Спочатку входило до складу загону «Таврида» під егідою 

Міноборони РФ, пізніше «Восток» самопроголошеної ДНР. Пізніше діяло у складі 

батальйону ПВК «Редут», підконтрольного Міноборони РФ. Із середини липня 

2022 р. входить до 114-ї окремої мотострілецької Єнакіївсько-Дунайської бригади 

https://t.me/spainrus/946
https://t.me/spainrus


(створена на базі бригади «Восток» О.Ходаковського) [3]. У лютому 2023 р. 

провладна партія «Единая Россия» взяла шефство над «Еспаньолою», підрозділ 

отримав статус приватної військової компанії (ПВК) і почав набирати бійців за 

допомогою рекрутингу. За словами Л.Веббера, співзасновника дослідницької 

мережі «Militant Wire», добровольча бригада, як і ПВК «Вагнер» раніше, «діє з 

певним ступенем незалежності» від збройних сил Росії [6].  

7) Спонсори і матеріальне забезпечення батальйону. «Española» 

підтримують бізнесмени з середовища російських ультрас. Серед спонсорів – 

начальник служби безпеки «Російських залізниць» В.Шендрик (із 2016 р.). Раніше 

він служив у спецпідрозділі ФСБ «Вымпел», вів бізнес разом з братами А. і 

Б.Ротенбергами, друзями президента РФ В.Путіна, а також із сім’єю політика 

П.Федяєва. «Еспаньолу» створили з фанатів, переважно із ФК «Спартак», потім 

туди доєдналися брати Ротенберги з ідеєю підім’яти цю ПВК під себе. 

Забезпеченням «Еспаньоли» також займається І.Ханін – футбольний уболівальник 

і брат голови адміністрації Раменського міського округа Московської області 

М.Ханіна.  

Матеріальна база: власний полігон для воєнної підготовки новобранців – їх 

навчають розмінуванню, пілотуванню дронів, керувати системами ПРО.  

8) Моральну і фінансову підтримку батальйону надають російські клуби, 

окремі футболісти, вихідці з фанатського руху. Так, коли в листопаді 2022 р. 

українські військові ліквідували російського загарбника М.Шаманіна з 

«Еспаньола», то ФК «ЦСКА» опублікував лист, у якому «висловив співчуття 

родині загиблого». Цей лист підписали капітан команди І.Акінфєєв і президент 

клубу Є.Гінер. Хокейний клуб «ЦСКА» передав їм «у знак підтримки й 

солідарності» мікроавтобус [7]. ФК «Шинник» (Ярославль) надіслав офіційного 

листа підтримки: «Клуб дякує вам за професіоналізм, героїзм і відвагу, які 

демонструє підрозділ «Еспаньйола» у важливому та життєво необхідному заході – 

спеціальній військовій операції» [8]. У грудні 2023 р. футбольні тренери 

К.Бердиєв і Є.Калєшін відвідали окуповане Росією українське місто Маріуполь, 

зустрілись там з бійцями батальну і передали їм подарунки, фінансову допомогу, 

що її зібрали представники ФНЛ. Популярний російський коментатор 



О.Андронов у себе в Telegram-каналі іронічно прокоментував цей вчинок 

Є.Калєшіна – тренера «Аланії», «Акрона»: «Напевно, йому вбили в голову, що він 

звільняє Лобановського від Бандери» [9].  

9) Члени угрупування і його чисельність. Бойовий кістяк «Еспаньйоли» 

складають ультрас донецького «Шахтаря», які воювали на боці сепаратистів на 

Донбасі. Туди також увійшли радикальні фанати сімферопольської «Таврії», 

маріупольського «Іллічівця» та московських – «ЦСКА», «Динамо», «Спартака», 

«Локомотива», «Торпедо», санкт-петербурзького «Зеніту», єкатеринбурзького 

«Уралу», ярославського «Шинника», «Орла», «Ростова», «Нижнього Новгорода», 

краснодарської «Кубані», раменського «Сатурна». Зауважимо при цьому, що у 

мирному житті клуби «Спартак» і «ЦСКА» є грізними опонентами у фанатських 

розбірках.  

За словами командира «Еспаньоли» С.Орлова, до неї спочатку входило 500 

осіб, включаючи сто операторів дронів-камікадзе, а держава і бізнесмени не 

надають підрозділу фінансової підтримки. За іншою інформацією, станом на 

лютий 2023 р. його чисельність становила лише 150 осіб. Чисельність підрозділу 

С.Орлов не розкриває, однак зазначав, що це «тризначне число». Також він 

заявляв про плани сформувати свій окремий батальйон [3]. За оцінками доктора 

С.Голла, викладача російської та пострадянської політики в Університеті Бата 

(Великобританія), елітний армійський підрозділ нараховує майже тисячу членів і 

його активно підтримує Кремль протягом усієї війни [6].  

10) Вербування особового складу. Вважають, що підрозділ добре 

укомплектований і туди складно потрапити. У ПВК є артилерія, зенітне 

озброєння, снайперські команди, оператори дронів. Набір здійснюють з осіб, які 

мають певні бойові і технічні навички: розвідників-диверсантів, снайперів, 

операторів дронів, РЕБ, ППО, ПТУР, зв’язківців, механіків-водіїв, лікарів. 

«Еспаньола» розділена на три «відсіки». Перший – ветерани з досвідом бойових 

дій, переважно з розвідувальної роти «Череп і кістки». Другий – бійці без досвіду, 

резерв, який проходить підготовку. Третій – гуманітарне крило, яке опікується 

забезпеченням «Еспаньйоли» і збором коштів [3]. Пропагандистська кампанія 

ПВК включає в себе громадські ініціативи та гуманітарну роботу в окупованих 



регіонах України. Одним із прикладів є створення молодіжної футбольної 

команди. «У своїй пропаганді «Еспаньйола» представляє патріотичне послання 

футбольних ультрас, які долають попередні розбіжності й об’єдналися заради 

націоналістичних цілей. Група навіть іноді висловлювала критику на адресу 

російського уряду та Міноборони РФ», – зазначає Л.Вебб [6]  

У головному штабі «Еспаньоли», розташованому у Москві, а також у Санкт-

Петербурзі, кандидати, яких вербують за допомогою соцмереж, проходять 

співбесіди. Вербувальні центри і тренувальні табори діють у багатьох російських 

містах. Після відбору рекрутів навчають на полігонах у Підмосков’ї та поблизу 

Санкт-Петербурга. Їм пояснюють базові принципи роботи розвідзагонів, 

навчають тактичної медицини, вогневої підготовки (пістолети «Glock» і «Cz», 

АК-47). Тих, хто пройшов базову підготовку, відправляють на основний полігон 

на окупованій території України – т. зв. піонерський табір «Зірочка». Потім бійців 

розподіляють по бойових загонах [3].  

Новобранцям «Española» військова підготовка потрібна не завжди, а 

«перевестися» зі «звичайних» збройних сил РФ у ПВК також не можна. Вербують 

не тільки чоловіків, а й жінок. Жінок набирають на посади снайперів, у штурмові 

загони, в медицину, зв’язок, у підрозділи РЕБ, РЕР та БПЛА. Перший контракт 

пропонують укласти на півроку. Із них один-два місяці – це навчання та бойове 

злагодження. У цей час зарплата становить 110–120 тис. рублів. У зоні бойових 

дій суму збільшують вдвічі. Можливий і другий контракт (від трьох місяців), але 

його обговорюють індивідуально. Під час підписання першого контракту 

належить одноразова виплата 50 тис. рублів. У випадку поранення дружина 

загиблого отримає від 1 до 3 млн. рублів, у випадку смерті родичі отримають 5 

млн. рублів. Контракт укладають із російською ПВК «Редут», куди входить 

«Еспаньола». Це дозволяє зробити його терміновим. Наказ Міністерства оборони 

РФ про дію контрактів до «кінця СВО» на цей підрозділ не поширюється [10]. 

Наприклад, відомо про жінку-бійця групи спецрозвідки «Еспаньола» на псевдо 

«Гроза», яка під Бахмутом допомагала у складних ситуаціях цілодобово 

коректувати вогонь артилерії і суміжних підрозділів.  



11) Відомі учасники. 07 серпня 2023 р. про свій вступ у батальйон оголосив 

колишній гравець збірної РФ, московських «ЦСКА», «Локомотива», київської 

«Оболоні» (дев’ять матчів у 2005 р.) А.Соломатін. Він також повідомив, що 

отримав псевдо «Солома» і перебуває під Бахмутом. Андрій відомий своїми 

висловлюваннями, наприклад, «я б не узагальнював про братський (український – 

С.Кулик) народ. Є Схід, є Одеса – це одна історія, а є западенщина. Ось з ними ми 

ніколи братами не були. У Західній Україні ненависть до росіян була завжди» 

[11]. Вступив до лав підрозділу і колишній боєць ММА й ультрас ФК «Зеніт» 

Михайло «Пітбуль» Турканов, відомий своїми нацистськими татуюваннями [6].  

12) Мотивація воювати. При відборі до «Española» не враховують 

приналежність до певного клубу. С.Орлов пояснює це тим, що такі люди «воюють 

краще за мобілізованих, адже мають більшу мотивацію». За його словами, вони 

загартовані у фанатських сутичках і більш дисципліновані. Дехто з російських 

фанатів зізналися, що поїхали воювати проти України саме за додатковими 

емоціями, яких їм бракувало в навколофутбольних сутичках. Але з 2023 р., як 

зазначає керівник Головного управління розвідки (ГУР) Міністерства оборони 

України, «Еспаньола» потрапила «під крило» путінської партії «Єдина Росія». 

Саме за їхні гроші угруповання перетворили на т. зв. приватну військову 

компанію і розпочали активний рекрутинг [4].  

03 січня 2024 р. ГУР повідомило, що до ПВК «Експаньола» також 

набирають пересічних цивільних осіб із зубожілих «суб’єктів» РФ та тимчасово 

окупованих територій України. Останніх використовують у «м’ясних» штурмах 

для створення статусу «бойового підрозділу». У пунктах рекрутингу, які діють на 

окупованих українських територіях, добровольцям за безпосередню участь у 

бойових діях проти України обіцяють по 220 тис. рублів на місяць. Контракт – 

мінімум на пів року. Згідно контракту, передбачені такі «страхові виплати»: 1 млн 

рублів – легке поранення; 2 млн рублів – поранення середньої тяжкості; 3 млн 

рублів – важке поранення; 5 млн рублів – смерть. Але фінансова винагорода – це 

лише «обгортка». Для більшості новобранців перший бій є останнім. Загиблих та 

важкопоранених з рекрутованих осіб росіяни не вивозять з поля бою, а 

оформляють «зниклими безвісти», щоб не виплачувати родичам кошти [12].  



13) Особливості формування підрозділу «Еспаньола». Український полк 

«Азов» на перших етапах у 2014 р. також формували з ультрас різних клубів 

України. Командир «Española» С.Орлов стверджує, що російські фанати спочатку 

не підтримували Спеціальну визвольну операцію (СВО), але потім «побачили, як 

«азовці» ставляться до полонених, і вирішили вирушити на фронт». Найманці 

«Еспаньола» не приховують особливої ненависті до «азовців», адже серед членів 

російського угрупування є українські зрадники з футбольного середовища, які 

перейшли на бік Росії.  

Першу участь «Еспаньйола» в бойових діях зафіксували саме під час облоги 

Маріуполя, Бахмута. Її бійці брали участь у штурмах «Азовсталі». «Еспаньйола» 

представлена по всій лінії фронту, переважно у Запорізькій і Херсонській 

областях [3]. Підтвердженням «Азовського» походження «Еспаньола» є те, що 3 

березня 2024 р. «зі зброєю у руках при виконанні бойового завдання» загинув 

начальник розвідки цієї бригади В.Субботін («Вихідний»), який раніше належав 

до «хуліганів» «ЦСКА». Загиблий не приховував своїх неонацистських поглядів 

та причетність до воєнних злочинів. В одному з відео він обіцяв російським 

школярам, які будуть вчитися на «п’ятірки», «привезти вухо «азовця», яке відріже 

його товариш» [13].  

До дня Перемоги у травні 2023 р. в окупованому Маріуполі підрозділ 

зібрався на пошкодженій після боїв за місто арені стадіону імені В.Бойка і 

влаштував там стрілянину в небо, піро-шоу, проскандував «заряди» 

«Еспаньйола», пісні «Катюша», «Знаешь ли ты». При цьому на трибунах вони 

розвісили прапори Росії, СРСР та Російської імперії, символіку російських 

футбольних клубів «Зеніт», «Спартак» та «ЦСКА» [14].  

14) Участь ПВК «Еспаньола» в бойових діях. Раніше ПВК, оскільки була 

пов’язана з угрупованням «Восток», діяла переважно на окупованих РФ 

територіях Донецької області. Бойовики ПВК брали участь у великих боях під 

Маріуполем, Бахмутом, Соледаром і Вугледаром. 14 серпня 2023 р. на південному 

фланзі Бахмутського напрямку ЗС України розбили підрозділ з «Еспаньоли», до 

якого входили фанати ЦСКА, а саме, знищили роту бійців, три танки та дві 

броньовані машини. Цей підрозділ також використовують для «загороджувальних 



загонів», які не дають регулярним військам втікати з поля бою. Це зближує їх зі 

спецпризначенцями Р.Кадирова, які також створили для красивих фото та 

поширення певної ідеології [15].  

Пресофіцер 3-ї ОШБр ЗСУ О.Бородін розповів, що коли росіяни 

контратакують, «то вони починають кидати підрозділи «Ахмат» або фанатів, яким 

чомусь надають значно кращу техніку, ніж штатним військовим підрозділам, що 

тут стояли раніше. Незрозуміло з яких причин. Але, наприклад, Т-90М «Прорив» 

– один із топових, дуже дорогих танків. І коли вони їх штурмують трьома 

штуками, то це навіть дивно, раніше вони все відпрацьовували людьми» [16].  

15) Дії українських фанів-військових у відповідь на дії «Española». 

Після початку широкомасштабної війни ультрас та хулз багатьох футбольних 

клубів України одними з перших вступили до лав ЗСУ та добровольчих 

формувань. Наприклад, український військовий, який є вболівальником ФК 

«Карпати» (Львів), «підірвав» соцмережі фотографією з фронту, на якій він 

показав захоплений ворожий трофей. На ній А.Макогін, одягнений у військову 

форму, розтягнув шарф московського «Спартака», наступивши на нього лівою 

ногою. Фото він опублікував на своїй сторінці у Twitter. «Вас в**** Львів 

«Карпати»», – прокоментував він фото. Інший випадок – ймовірно, один із 

російських окупантів, уболівальник «Спартака», загинув, загубивши шарф. Ця 

світлина миттєво стала вірусною, зібравши численні лайки та коментарі. 

Користувачі соцмереж висловили свою підтримку діям ЗСУ: «Банка тушонкі, 

ромбіком знак, тут похоронєн московскій Спартак» [17]. Така ж «зустріч» 

відбулася на передових позиціях між воїнами ЗСУ, які в цивільному житті є 

ультрас ФК «Волинь» (Луцьк) і шанувальниками «Спартака» (Москва) [18].  

16) Використання футбольної лексика при описі бойових дій. Про свою 

передислокацію під Бахмут у серпні 2023 р. «Еспаньола» повідомила, назвавши 

це «навколофутбольним дербі року», «дербі вестімо почалось. Погнали!» [8].  

17) Висвітлення діяльності ПВК «Еспаньола» засобами масової 

інформації. Російські пропагандисти знімають про ПВК «бравурні» сюжети для 

загальнонаціональних каналів. В одному з них С.Орлов хвалився, як вони викрали 



в Маріуполі маленьке левеня [7]. Іноземні ЗМІ теж писали про «Еспаньола», але в 

контексті того, як російські фанати стали на бік В.Путіна.  

Висновки: У Росії існує стійка тенденція, що багато великих державних і 

комерційних компаній створюють свої приватні армії. ПВК «Еспаньола» була 

створена із футбольних фанатів вже після початку повномасштабного вторгнення 

Росії в Україну. Деякі його учасники мають чималий шлейф воєнних злочинів на 

території України. Спочатку батальйон формували як добровольчий підрозділ, 

пізніше його включили до складу збройних сил ДНР. Попри те, що точну 

чисельність «Española» встановити важко, він добре озброєний і бере участь у 

бойових діях на важливих ділянках російсько-українського фронту.  
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